

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
БЕЛОУСОВА Андрея Владимировича

«Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах—членах Евразийского экономического союза»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

Актуальность темы диссертации

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что современное экономическое сотрудничество стран происходит в стремительно меняющихся условиях при усилении региональных интеграционных центров, одним из которых является Евразийский экономический союз. В таких условиях приоритеты Республики Беларусь, как страны с малой открытой экономикой, во многом связаны с реализацией собственного внешнеторгового потенциала и встраиванием в международные производственно-сбытовые цепочки. Развитие международных производственно-сбытовых цепочек (МПСЦ) или глобальных цепочек создания добавленной стоимости в современной мировой экономике несет как новые возможности, так высокие риски. Мировой финансово-экономический кризис показал, что открывающиеся перспективы для вхождения в цепочки транснациональных корпораций с сопутствующим привлечением инвестиций и новых технологий соседствуют с риском закрытия цепочек создания стоимости в менее прибыльных сегментах и более высоких потерь от разрыва в функционировании цепочки.

К тому же в последнее время с развитием автоматизации и роботизации производства проявляются тенденции по переносу сборочных производств обратно в развитые страны, исходя из близости к рынкам сбыта. В этих условиях требуется переосмысление роли региональных интеграционных процессов, особенно глубоких форм интеграции, в интенсификации производственных и коммерческих связей между соседствующими странами. С пониманием того, что развитие региональных производственно-сбытовых цепочек создает основу для устойчивого функционирования всей экономики интеграционного объединения.

При углублении региональной интеграции сохраняется дилемма между открытием рынка и риском усиления зависимости от внешних участников МПСЦ. При этом, грамотная система применяемых стимулов и мер экономической политики может способствовать получению синергетического эффекта от участия в МПСЦ. Поиск путей роста эффективности участия в международных производственно-сбытовых цепочках за счет оптимального сочетания факторов производства и реализации конкурентных преимуществ, представляют первостепенный интерес как для экономической науки, так и для реализации внешнеэкономического потенциала Республики Беларусь как члена ЕАЭС.

*Вх. № 11-52/89 1
от 16.10.2023*

Соответствие диссертации специальностям и отрасли науки, по которым она представлена к защите

Диссертационная работа Белоусова А.В. «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах–членах Евразийского экономического союза» выполнена в рамках научно-исследовательских работ НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь (2016-2021 гг.). Круг решаемых задач соответствует ключевым направлениям «Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года» и «Стратегическим направлениям развития евразийской экономической интеграции до 2025 года».

По содержанию, цели, задачам, объекту и методам исследования, а также полученным научным и практическим результатам, можно сделать вывод, что диссертационная работа Белоусова А.В. соответствует специальности 08.00.14 – мировая экономика, отрасли науки – экономика и удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь», утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 17.11.2004 г. № 560.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научный положений, выносимых на защиту

Основные научные результаты диссертационной работы Белоусова А.В., выносимые на защиту, являются новыми.

Автору удалось уточнить теоретические и методические основы формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек (МПСЦ) в условиях региональной экономической интеграции, заключающихся в: уточнении предпосылок и особенностей формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек; авторском определении понятия «международная производственно-сбытовая цепочка» как совокупности экономических связей между компаниями различных стран, направленных на производство конечного продукта (услуги) в последовательности взаимосвязанных видов деятельности (от этапа разработки концепции до продажи и обслуживания) и обусловленных характером взаимодействия соответствующих стран, с учетом того, что принципиальная новизна определения заключается во включении межгосударственного взаимодействия как ключевого фактора развития международных производственно-сбытовых цепочек; авторской классификации методологических подходов к анализу МПСЦ через призму трех критериев: способа определения степени участия в МПСЦ, типа используемых данных и объекта анализа; авторской систематизации подходов к классификации форм региональной экономической интеграции; уточнении факторов и мер государственной экономической политики, влияющих на участие стран в МПСЦ, в том числе в рамках интеграционных процессов.

Обоснованы закономерности участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках и региональной экономической интеграции, а также выявлены модели участия стран мира в международных производственно-сбытовых цепочках и факторов перехода к более эффективным моделям.

Разработано методическое обеспечение оценки степени участия и специализации в международных и региональных производственно-сбытовых цепочках государств-членов ЕАЭС, а именно разработаны методики определения перспективных секторов для развития и локализации международных производственно-сбытовых цепочек и увеличения добавленной стоимости в государствах-членах Евразийского экономического союза, оценки длины производственно-сбытовых цепочек государств-членов ЕАЭС, выявления потенциала локализации международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС, выявления перспективных секторов для развития международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС.

Автором разработана концептуальная модель приоритетности сфер регулирования международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС; определены сферы регулирования, с наибольшими ограничениями для развития международных производственно-сбытовых цепочек в Беларуси и в ЕАЭС в целом; предложен комплекс практических мер для стимулирования развития международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность результатов диссертационного исследования подтверждается значительным объемом проанализированных отечественных и зарубежных источников, в том числе на иностранном языке, включающих 211 наименований, из них 27 публикаций автора, использованием официальных данных для расчетов по государствам-членам ЕАЭС, дополнительными данными, приведенными в 12 приложениях к диссертации, обзором публикаций соискателя, а также дополнительными документами, подтверждающими внедрение результатов исследования в практику. Вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что заключительные выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются достоверными и достаточно обоснованными.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость данной диссертационной работы определяется существенным вкладом в развитие теоретических и методических основ

формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек в условиях региональной экономической интеграции, что определяется, во-первых, выявлением преимуществ и недостатков применяемых в настоящее время методов по анализу международных производственно-сбытовых цепочек, во-вторых, развитием авторского методического инструментария по анализу участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках с точки зрения переориентации потоков добавленной стоимости.

Практическая значимость состоит в возможности использования разработок при отборе проектов для приоритетного и льготного финансирования со стороны институтов развития. Практическая значимость результатов диссертации подтверждается полученными документами об использовании, в частности, в работе НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь, в образовательном процессе Белорусского государственного экономического университета и Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, а также возможностью применения результатов в деятельности Министерства экономики Республики Беларусь и Банка развития Республики Беларусь.

Экономическая значимость заключается, во-первых, в потенциальном росте товарных потоков вследствие снижения издержек предприятий государств-членов ЕАЭС, занимающихся импортом и экспортом, за счет приоритетного внимания к наиболее актуальным аспектам качества институциональной среды и инфраструктуры внешней торговли. Во-вторых, в рамках диссертационной работы соискателем выявлены виды экономической деятельности, которые дадут наибольший эффект для развития региональных производственно-сбытовых цепочек.

Социальная значимость при раскрытии кооперационного потенциала может состоять в повышении конкурентоспособности соответствующих производств, развитии более наукоемких отраслей и, следовательно, росте доходов работников.

Опубликованность результатов диссертации в научной печати

По результатам проведенного исследования соискателем опубликовано 27 работ (общим объемом 10,2 авторских листа), в том числе 6 – в изданиях, включенных в перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований. Объем 6 публикаций соискателя, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, составляет 6,4 авторских листа. Опубликованные материалы и автореферат диссертации в полной мере отражают содержание работы и сделанные в ней выводы.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация состоит из перечня сокращений и обозначений, введения, общей характеристики работы, трех глав основной части, заключения, списка использованных источников и приложений.

Полный объем диссертации составляет 226 страниц. В основном тексте диссертации представлены 29 таблиц и 24 рисунка. Библиографический список содержит 211 наименование (27 стр.), включая 27 публикаций соискателя. Диссертационная работа дополнена 12 приложениями на 71 странице, содержащими 27 таблиц и 22 рисунка.

Материал диссертационной работы систематизирован, представлен логично, работа носит законченный характер. Цель исследования и решаемые задачи четко сформулированы. Результаты исследования, сформулированные в виде выводов и научных положений, отражают взаимосвязь отдельных этапов работы, ее внутреннее единство и направленность на достижение поставленной цели. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертационной работы и адекватно отражает полученные результаты и основные положения, выносимые на защиту. Оформление диссертации в целом и отдельных ее составляющих, автореферата соответствует требованиям Инструкции по оформлению диссертаций и автореферата, утвержденной постановлением Президиума ВАК Беларуси.

Замечания по диссертации

В процессе анализа диссертации возникли следующие замечания и рекомендации:

1. В первой главе работы, имеющей, в целом, теоретический характер и обобщающей результаты исследований других авторов, на стр. 43 соискатель для подкрепления своих рассуждений отсылает к приложению Б, в котором приводится регрессионный анализ влияния факторов институциональной среды на участие стран в международных производственно-сбытовых цепочках. Такой анализ было бы уместно поместить во вторую главу диссертации, посвященную как раз эмпирическому анализу закономерностей участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках.

Также первой главе диссертации подробно описываются предпосылки и особенности формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек, однако в тексте автореферата и в положениях, выносимых на защиту, особенности не приводятся, что не позволяет полностью раскрыть сделанную соискателем работу.

2. В разделе 2.2 «Кластерный анализ моделей участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках» при описании результатов проведенного кластерного анализа приводятся сначала результаты, полученные на основе одного метода кластеризации, а затем – на основе усредненной оценки по нескольким вариантам кластеризации. Данное

изложение материала препятствует четкому пониманию текста и полученных результатов. Первоначальный вариант расчетов и его описание целесообразно было перенести в приложения, как это было сделано в подразделе 2.1 в отношении результатов факторного анализа, и больше внимания уделить конечным результатам исследования.

3. В разделе 3.1 «Формирование методики оценки производственно-сбытовой кооперации и интеграционных эффектов в государствах–членах Евразийского экономического союза» предлагается методика расчета потенциала локализации международных производственно-сбытовых цепочек. Однако в тексте отсутствует авторская формулировка данного понятия. Целесообразно было бы его привести перед описанием методики расчета.

Однако эти замечания не являются существенными, носят в основном дискуссионный характер и не ставят под сомнение принципиально значимые научные результаты диссертационной работы.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Научная квалификация Белоусова А.В. полностью соответствует требованиям ВАК Республики Беларусь, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика. Это подтверждается личным вкладом соискателя, включая определение актуального направления исследования, обладанием навыками постановки целей и задач, выбора объекта и предмета исследования, системного и логического мышления, способностью получать новые значимые научные и практические результаты и формулировать на их основе рекомендации.

Заключение

Диссертация Белоусова А. В. на тему «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах–членах Евразийского экономического союза» соответствует всем предъявляемым требованиям, представляет собой самостоятельно выполненную квалификационную научную работу, которая имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе соискателя в решение научной проблемы.

Соискатель Белоусов Андрей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за:

1) уточнение теоретических и методических основ формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек (МПСЦ) в условиях региональной экономической интеграции, заключающихся в: 1.1) уточнении предпосылок и особенностей формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек; 1.2) авторском определении понятия «международная производственно-сбытовая цепочка»

как совокупности экономических связей между компаниями различных стран, направленных на производство конечного продукта (услуги) в последовательности взаимосвязанных видов деятельности (от этапа разработки концепции до продажи и обслуживания) и обусловленных характером взаимодействия соответствующих стран; принципиальная новизна определения заключается во включении межгосударственного взаимодействия как ключевого фактора развития международных производственно-сбытовых цепочек; 1.3) авторской классификации методологических подходов к анализу МПСЦ через призму трех критериев: способа определения степени участия в МПСЦ, типа используемых данных и объекта анализа; 1.4) авторской систематизации подходов к классификации форм региональной экономической интеграции; 1.5) уточнении факторов и мер государственной экономической политики, влияющих на участие стран в МПСЦ, в том числе в рамках интеграционных процессов;

2) обоснование закономерностей участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках и региональной экономической интеграции; выявление моделей участия стран мира в международных производственно-сбытовых цепочках и факторов перехода к более эффективным моделям;

3) оценку степени участия и специализации в международных и региональных производственно-сбытовых цепочках государств-членов ЕАЭС; разработку методик определения перспективных секторов для развития и локализации международных производственно-сбытовых цепочек и увеличения добавленной стоимости в государствах-членах Евразийского экономического союза; оценку длины производственно-сбытовых цепочек государств-членов ЕАЭС; выявлении потенциала локализации международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС; выявление перспективных секторов для развития международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС;

4) разработку концептуальной модели приоритетности сфер регулирования международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС; определение сфер регулирования, с наибольшими ограничениями для развития международных производственно-сбытовых цепочек в Беларуси и в ЕАЭС в целом; предложение комплекса практических мер для стимулирования развития международных производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС.

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой международных
экономических отношений

Белорусского государственного университета

«13» октября 2023 г.

Госущин в совет 16.10.2023
Т. В. Лущинко



Н. В. Юрова

Озмякомлет 16.10.2023 *Белуцов А. В.*